

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

P O L I T I K A I N A P I L A P .

Megjelenik vásár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :-: :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: MATHEOVITS FERENC Dr.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

Egy pár szó a kincstári plebániákról.

Mai időben, mikor Erdély társadalma, mint egy test és lélek megmozdul, nem kerülheti el figyelmét annak, aki ezen események fölött gondolkodik, aki azok felett napirendre nem tér semmi olyan körülmény, amely ezen ügyet szolgálja, amely ezen törekvést, igyekezetet a célhoz közelebb viszi s a terv megvalósítását elősegíti.

Ilyen eszközök egyike az Erdélyben levő kincstári plebániák.

Jelen cikkemben a Fogaras és Brassóvármegyében levő kincstári plebániák helyzetéről próbálkozom meg néhány sorban informálni a közönséggel együtt az illetékes köröket.

Elsősorban azért, mert megérdemlik, másodsorban azért, mert nemzeti szempontból megbecsülhetetlen és kitűnő munkát végeznek s végeznének akkor, ha jelenlegi helyzetükben változás állna be.

A mi bennünket magyarokat leginkább érdekel az, hogy különösképpen mind a két fogaras megyei kincstári plebánia anyaegyháza olyan helyen van, nemkülönben Brassó megyében, ahol mondhatni teljesen meddő a működés, mert hívő kevés van.

A leányegyházai ezen plebániáknak sokkal népesebbek. Így a törcsvári plebánia, melynek zernesti leányegyháza ötszörte népesebb, az alsóporumbáki plebánia, melynek strézaker-cisorai leányegyháza hatszorta népesebb az anyaegyháznál, így van ez Tömösön Predeált tekintve. S ami legfőbb a leányegyházak hívőserege legáltalább névleg tiszta magyar.

Az anyaegyházaknak Törcsvárról Zernestre, Felsőtömösről — Predeálra — Alsóporumbákról Strézaker-cisorára való áthelyezése volna a legfőbb kö-

telesség, s mondhatni, hogy a legsürgősebb.

Igaz ugyan, hogy a zernesti katolikus hívőket még nem fenyegeti az eloláhosodás veszedelem, mert Zernest járási székhely lévén, vasuti állomása van, virágzó gyártelepe, állami hivatalok, jó állami elemi iskolával rendelkezik, Brassóhoz közel van, erdei kereskedése élénk, az iparosok legnagyobb része magyar, s ezen tényezők, továbbá a magyar tisztviselők, az ottan dolgozó gyári munkások, kik intelligensebbek, lévén a napszamosoknál, nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy az ott levő magyarságot védjék.

Ezzel szemben sokkal kétségbeesőbb a strézaker-cisorai hívők helyzete. A kilencven főnyi róm. kath. magyar közül csak hét családfő beszél magyarul. Havas alatti kis község. Körjegyzői székhely, van egy erdőmérnöki hivatala, hét tanerős állami iskolája, távol várostól, tanítói folyton változtak. Köröskörül minden oláh.

Plebánosuk egy hónapban egyszer tart misét. Kocsin megy oda és vissza.

A hitközség lakossága valamikor cselédi sorban küzdött az étellel. Mindenkinek van valami vagyonkája, a kincstár is nyújt nekik 260 hold bérletet.

De ezért mégis hiányzik valami és valaki.

Hiányzik a magyar pap háza, s hiányzik a magyar pap, ki minden reggel fülébe zugja azt, hogy: ember, te magyar vagy. Ki minden vasárnap felrázza elernyedtt, tespedt lelkét, ki folyton köztük legyen, tanáccsal, intelemmel jóra szoktassa, s védje az ártól, amely Erdélynek neki zudult.

Ugy-e ezen kis dolog is mily nagy a maga valójában?

A német németnek marad Patagoniában is, az oláh oláhnak marad Svájc kellős közepén, az angol nem tanul más nyelvet idegen országban sem.

Hát csak a magyar pusztul saját hazájában, itt felejt el az imádságát is?

Izt behunyt szemmel nézni nem lehet.

Illetékes egyházi köröknek tárgyalás alá kell venniük ezt az ügyet.

Ez az állapot tovább így nem tarthat.

S hogy a magyarság Erdélyben fogy, az kétségtelen s az is bizonyos, hogy gyilkos közönnyel nézték a processust mostanig. Minden eszközt, mely rendelkezésünkre áll, ki kell használni az iránt, hogy Erdélyt megszilárdítsuk, magyarjait megvédjük.

Alsóporumbákon a plebánia igen kevés szükségletet elégít ki s nemzeti szempontból fölösleges is, mert az ott levő magyarok áll. uradalmi bérese s ott az uradalomban izolálva lévén, az eloláhosodás veszedelem nem fenyegeti őket.

A plebániát Strézaker-cisorára kell áthelyezni egyrészt a hívők több volta miatt, másrészt a szükség parancsolta kényszer miatt.

A járási székhelyhez is közelebb van, s az embereknek itt szükségük van papra. A megoldás igen könnyű úgy Strézaker-cisorát, mint Zernestet illetőleg.

Mindkét plebánia javadalmazását a földmivélsügyi kincstár látja el. Templom mindkét községben van. Épen csak plebánosi lakást kell építeni. Az üresen maradó plebánosi lakások sem mennek kárba, mert mindkét helyen csendőrőrs van, tegye a kincstár ide azokat és így a csendőrség számára

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **Kut-utca 23. szám és Hosszú-utca 148. szám alatti huscsarnokaimban** a husárok a következők:

1 kg. marhahus	K 1-12	1 kg. szalonna zsírnak	K 1-52
1 „ bélszín adalék nélkül	„ 1-60	1 „ „ nagyban	„ 1-44
1 „ sertéshus	„ 1-36	1 „ háj tisztítva	„ 1-68

Bélszint lehet 50—100 grammonként is kapni. — Prima sertések pörköelve félben, sonka és zsír megrendelhetők házhoz szállítva a legolcsóbb árak mellett. — —

Tisztelettel: **Kádár Mihály**
 mészáros-mester.

sem kell drága pénzen lakást bérelni.

Ugy erkölcsi, mint gyakorlati hasznáról beszélni felesleges, mert mindenki tudja, hogy mit jelent az a pap ilyen elhagyott vidéken. Apja, tanítója, tanácsosa, természetes vezetője a népnek.

Ezektől eltekintve ennek a maroknyi magyarnak a magyarság részére való megmentése teszi indokolttá a fentebb elmondottakat.

Dr. Boér Pál.

Küzdelem az alkotmányért.

Ujabb jogfeladást

Jelent Magyarországra az a törvényjavaslat, amit a képviselőház tegnapi ülésén elfogadott gróf Tisza István. A bosnyák vasutakról szóló törvényjavaslat egy igen fontos kereskedelmi érdekünkötől fosztott meg. A törvényjavaslat szerint ugyanis a Boszniába s Hercegovinába szállítandó árukat, melyek nem tengeren érkeznek, Ausztria most már saját vonalain szállíthatja Boszniába, míg eddig Magyarországnak az a monopoliuma volt, hogy az ilyen árut Németországból és Ausztriából csak a magyar államasutakon lehetett Boszniába és Hercegovinába szállítani. Most ez a privilégium megszűnik, Boszna-Bród a magyar kereskedelem szempontjából elveszti fontosságát és Magyarország elveszítette azt a forgalmat, melyet Boszniával és Hercegovinával Boszna-Bródon keresztül birt.

Szánalmas jogfeladás ez újból a kormány részéről, mert kétségtelen, hogyha a miniszterelnök Magyarország közgazdasági érdekeit szíven viselné, nem kellett volna törvénybe iktassuk Ausztriával szemben ezen újabb vereségünket. Ugy látszik, a kormány el sem tudja képzelni életét és szereplését anélkül, hogy minden nap egy-egy újabb jogfeladást ne statuáljon, mert kétségtelen, hogy dicstelen szereplését csakis az ország jogainak feladásával tudja hirhedtteni.

A sajtójavaslat lekerült a napirendről.

Ugy látszik, az az ellenzéki harc, amelyet a képviselők a Házban s az ország lakossága az egész országban folytat a sajtójavaslat ellen, megijesztette a kormányt s rábirta arra, hogy a sajtójavaslat vitáját egy időre levegye a képviselőház napirendjéről.

A kormány attól tartott, hogy az ellenzék folytatni fogja a megkezdett harcot más javaslatok tárgyalásánál is s ennek elkerülése végett vették le a sajtójavaslatot a tárgyalásról s tüzték ki a tegnapi és mai ülésre a bosnyák vasutak tárgyalását.

Köztudomású tény, hogy a munkapárti képviselőknek igen nagy része szintén a sajtójavaslat ellen agitál s ezeknek száma napról-napra nő.

Nem lehetetlen, hogy az erős ellenmozgalom nagyságától megfélemlítve a kormány végleg leveszi a sajtójavaslatot a napirendről.

Nem tudjuk, lesz-e annyi belátás a kormányban, — amely minden lehetetlenségre vállalkozik, — hogy a közhangulat nyomása alatt ezt a lépést tényleg megtegye.

Nem hisszük, mert a közvéleményt negligálni szokta a kormány, de tartunk tőle, hogy az alkotmányserelmeket már megunva, a nemzet fogja észretéríteni s rohanó útjában megakadályozni az elvakult Tiszát és társait.

Ellenzéki párt-szervezkedések

Folynak az egész országban s ezért nem tagadhatja le senki, hogy az ország lakossága már megunva a korrupt viszonyokat, egészséges pártalakulásokat kíván látni s olyan férfiakat óhajt képviselővel megbizni, akik ne gerinctelen szavazó gépek, hanem kerületük érdekeit szíven viselő egyének legyenek. Legujabban Aradon, Tisza kerületében alakult meg az alkotmánypárt s habár az ismert aradi pressziók újból működtek a pártalakulás ellen, mégis impozáns számban jelentek meg a város és vármegye politikai életének előkelőségei.

Ez az alakulás nemcsak azt bizonyítja, hogy Arad város lakossága szíven-lélekkel az ellenzéki táborhoz tartozik, hanem azt is, hogy Tisza aradi képviselőiségét a város nagy többsége szívenli s ezzel is dokumentálja, hogy ezt a képviselőiséget nem Arad városának, hanem báró barátainak köszönheti Tisza.

Legközelebb a kézdivásárhelyi 67-esek is az ellenzéki zászló alá fognak tömörülni, hogy együtt harcoljanak a függetlenséggel a mai regiem ellen.

Érdekes jelenség, hogy Kézdivásárhelyen a kormánynak semmiféle erőszakoskodása sem tudta megalakítani a munkapártot, míg most egy alkotmánypárt megalakítása a 67-es polgárok közóhájára történik.

Az ellenzéki pártalakulások szomorú tanulságok Tiszának, aki a képviselőházból kidobálja az ellenzéki képviselőket, mert az ország hangulata ez utóbbiak mellett nyilatkozik meg, e hangulat elfojtására pedig nem rendelkeznek elegendő Frommer pisztolyokkal a parlamenti örök s Gerő kardja sem oly hosszú, hogy azt elnémíthatná.

m.—

NÉVJEGYEK

legolcsó árak mellett készítettnek ÉGETŐ TESTVÉREK nyomdájában. Kapu-utca 50. szám.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

NAPIHIREK.

Adomány. Filipánits István a templom fűtésére 4 koronát adományozott, fogadja a plebánia hálás köszönetét.

A József kir. Herceg Szanatórium egyesület elnöksége Brassói fiokjának ajánlatára, egy helybeli születésű szász leányt ingyenes gyógykezelés végett az országos Szanatóriumba felvett.

A brassói m. kir. áll. polg. leányiskola szegénytanulóinak karácsonyi felségélyezéséhez a Brassói Magyar Jótékony Nőegylet, továbbá Király Lajos, Simay Testvérek, Schütz, Száva és Donszky cégek meleg szövetekkel és más hasznos ruhadarabokkal járultak hozzá. Fogadják a nemeslelkű adakozók szives adományaikért a vezetőség hálás köszönetét.

Adomány. A Szent Antal Napközi Gyermekegylet részére özv. András Antalné 1 sonkát s 50 tojást adományozott. Fogadja adományáért ezuton is a vezetőség köszönetét.

Keresztényszociálisták figyelmébe. Ezuton kérjük fel a ker. szoc. egyesület vezetőségét, amennyiben az egyesület kötelékében munkanélküliség folytán segélyre szorult tagok volnának, azokat szerkesztőségünkbe küldeni sziveskedjék, hogy a „Br. L.” által gyűjtött összegből segélyt nyerhessenek. A segélyre szorultak délután 3—5-ig jelentkezzenek szerkesztőségünkben, Kapu-u. 50 sz.

Egyesületi élet. A Kath. Nőegyesület választmánya f. hó 19.-én d. u. 4 órakor a Kath. Kör helyiségében gyűlést tart. A Katholikus Kör f. hó 22.-én (hétfőn) este 8 órakor saját helyiségében választmányi gyűlést tart. Mindkét egyesület elnöksége ez uton is felkéri a választmányi tagokat a pontos megjelenésre.

Egyházközségi választmányi gyűlés. A brassói r. k. autonóm egyházközség f. hó 16.-án tartotta ez évi utolsó választmányi gyűlését. A tárgysorozat minden egyes pontja elintézését nyert. Örömmel vette tudomásul a plebánosi jelentéseket. Ezekből megállapítható, hogy egyházközségünk határozottan a fejlődés és virágzás útján halad. A póttagok sorából Logothetti Orest gr. dr. és Szediák Imre hivatott be a rendes tagok sorába. Jegyzőkönyvi köszönetet szavazott az eltávozott Eránosz Antal János v. tagnak, nemkülönben mindazoknak, kik adományaikkal a templom diszítéséhez hozzájárultak. A rajzterem használatát a választmány megszorgította. Kimondotta, hogy ezt kizárólag r. kath. egyesületeknek adja át. A bérházak, különösen üzletek kiadásában ragaszkodik hozott azon határozatához, hogy a többet ígérőnek adja ki. A betegápolás intézményét, nemkülönben az egyházközség szegényeinek ellátását a r. k. nőegyletnek adta át. Főgondnok h. indítványára elvben kimondja az elnökséget az előmunkálatok megtételére. Az indítványok során elnök köszönetet mond a választmánynak a támogatásért és boldog évet kíván. Az üdvözlétért a választmány nevében Pawelka dr. főgondnok h. mond köszönetet és a plebános önfeláldozó, lelkiis-

Gránit-, syenit-, márványipar és kőcsiszoló gyár.

NAGY JÓZSEF, Brassó, Kut-utca 50. sz.

Elvállal: mindennemű építőmunkát, sirköveket, mauzoleumokat, mindennemű stilben. Bárhonnan nyert ajánlatból 10 százalékot engedményeznek.

Száll: mindennemű butormárvány munkát.

Modern gépberendezés folytán olcsó

árak.

Saját márvány-mészke és trachit-bányák.

Gazdagon felszerelt sirkőraktárból, hol az eladás nagyban és kicsinyben történik, szállítok a t. szaktársaknak egyes darabokat gyári áron.

meretes buzgó munkálkodásáért a választmány háláját fejezte ki. A gyűlés d. u. 6 órakor véget ért.

Köszönet nyilvánítás. A „Brassói Önálló cipészek szakképző, rokkantségélyző és temetkezési egyesület” által folyó hó 7-én táncal egybekötött színi előadáson felülfizettek: Brassói ipartestület 10 kor. Bisztray József 5 kor. Száva és Donszki 5 kor. Dánér Antal 5 kor. Stromf József Budapest 5 kor. Gábos Dénes 4 kor. 80 fil. Bartha János 4 kor. Czipész szakszervezet 4 kor. Kristó Béla 3 kor. Nagy Ferenc 3 kor. Kósa Márton 3 kor. Kristó-Virág András 2 kor. 40 fil. Rózsa Imre 2 K 40 fil. Tutsek Jenő 2 kor. Singer & Co 2 kor. Weltsch Gotfried utóda Budapest 2 kor. Juga József 2 kor. Reschner Gyula 2 kor. N.I. utóda 2 kor. Tellman Béla 2 kor. Zooli Keresztély 1 kor. 80 fil. Dancs József 1 kor. Kelemen András 1 kor. Golnhofér József 1 kor. Grünfeld József 1 kor. Szócs József 1 kor. Magyary Lajos 1 kor. Schiffer Adolf Kecskemét 60 fil. Ádám Vilma 60 fil. Aschauer Józsefné 60 fil. N. N. 60 fil. N. N. 50 fil. Grünberg 40 fil. Ipsen Alfréd 60 fill. Fogadják a felülfizetők annál inkább hálás köszönetünket, mert egy valóban önzetlenül működő egyesületet segítettek azon céljában, hogy elaggott, munkaképtelenné vált tagjait segítse és támogathassa. Egyben külön-külön köszönetet mondunk minden egyes szereplőnek szíves közreműködéséért, melyhez tudásuk legjavát adták s ezzel is elősegítették az est sikerét. Brassó. 1913 évi december hó 15-én. Az elnökség.

Konstantin-ünnepély. Kézdivásárhelyi tudósítónk írja: Az itteni róm. kath. főgimnázium Mária Kongregációja a kereszténység szabadságának 1600 éves jubileuma emlékére 1913. évi december hó 21-én, vasárnap d. e. 11 órakor Konstantin-ünnepélyt rendez.

Városi képviselőtestületi tagválasztás Csikszeredán. Csikszeredai tudósítónk írja: Tegnap folyt le a városi képviselőtestületi tagok választása. 12 rendes és 3 póttagsági hely került betöltés alá. Két párt küzdött erősen a győzelemért. A hivatalnokok, kereskedők és iparosok egyesült pártja és a kisbirtokosok pártja. A választásokat Fejér Sándor alispán vezette. A harcból az egyesült párt került ki győztesen.

Elhunyt gróf. Marosvásárhelyről írja tudósítónk: Tegnap helyezték örök nyugalomra Sárpatokon gróf Teleki Józsefet nagy részvét mellett. A gyászbeszédet Kenessey püspök mondta. Az elhunyt gróf 7 millió korona örökséget hagyott maga után.

Öngyilkos aggastyán. Fogarasi tudósítónk írja: Bobohalm János 59 éves ósinkai lakos tegnap lakásán többször hasbaszurta magát. Életveszélyes sérüléseivel szállították a fogarasi kórházba.

A gondatlanság sebesültje. Sulyos lőtt sebbel szállították be a fogarasi kórházba Rencsu Vidor 17 éves munda lakost, ki állítólag gondatlanság miatt sérült meg. Állítólag a gondatlanság egy odaváló egyént terhel, kivel Rencsu egy löfegyvert takarított, mikor az véletlenül elsült.

Olcsó az élet. Fogarasi tudósítónk írja: Theil Frigyes 64 éves idevaló kalapos-mester az éjszaka egy konyhakéssel elvágta a nyakát. Az életunt aggastyán tettét másnap reggel vették észre hozzátartozói. Tettének oka eddig ismeretlen.

Csalás a vászonnal. Nem egyszer fordult már elő, hogy vászon elnevezéssel olyan árúk jöttek forgalomba, amelyek nem kizá-

rólag lenből, vagy kenderből, hanem olcsóbb pótanyagból (pamutból) készülnek. Ilyen eljárás mellett a vásárló közönség természetesen megkárosodik és ettől akarja most a kereskedelmi miniszter a közönséget megóvni, amikor szigorú büntetést ró ki ezekre a visszaélésekre vonatkozólag. Az új rendelet már életbe is lépett.

Fiatalkoruak bírósága. A hivatalos lap mai száma közli az igazságügyminiszternek rendeletét, a mely a fiatalkoruak bíróságáról szóló 1913. évi VII. törvénycikket életbelépteti és végrehajtási módjáról rendelkezik. A 97 szakaszból álló rendelet az 1913. évi VII. törvénycikkkel, az ugynevezett Fb.-vel (Fiatalkoruak bírósága) együtt január elsején lép életbe.

Agyonütötte a fa. Zernestről telefonon jelentik: A zernesti Celluloze papirgyár tulajdonát képező Precusa nevű havasról most csuszatták a hatalmas fatöncöket. A tegnap is nagy tömegekben csuszatták az erdei munkások a hatalmasabbnál hatalmasabb fatöncöket, amikor Purkeriu Miklós 19 éves ujtóháni legényt egy fatönc elütötte úgy, hogy a szerencsétlen fiatal ember azonnal szörnyet halt. A vizsgálat eddigi adatai szerint Purkeriu a saját maga vigyázatlanságának az áldozata.

Adjunk könyveket a beteg katonáknak. A brassói cs. és kir. katonai lelkesi hivatal azzal a kéréssel fordul az olvasóközönséghez, hogy a közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából gondoljanak a helybeii csapatkórház beteg katonáira is és ha van olyan könyvük, mely nélkülözhető, adományozzák azt a kórház könyvtárának, miáltal hozzájárulnak ahhoz, hogy a beteg katonák is szórakozhassanak. A könyveket vagy a cs. és kir. katonai lelkesi hivatalhoz (Buzasor 5.) sziveskedjenek küldeni, avagy levelező lapon tudatni, hogy mikor lehet azokért küldeni.

Pályázati hirdetés. A Mosonvármegye közönségének rendelkezése alatt álló Nunkovich András-féle alapítványnál két (2) évi 200—200 koronás ösztöndíj megüresedett. Pályázhatnak elsősorban az alapítók rokonságából származók, még ha középszerű előmenetelt is tesznek. Ha az alapító rokonságából származó ifjak nem jelentkeznének, vagy rokonságukat igazolni nem tudják, az ösztöndíjban más szegénysorsú és atyátlan árva tanulók részesíthetnek és pedig az elemi iskolai tanulmányok megkezdésétől tanulmányaik befejeztéig. Pályázati kérvények kir. tanfelügyelőség útján 1914. március hó 31-ig adandók be Magyaróváron levő Nunkovich András-féle alapítvány gondnokságához. Bővebb felvilágosítást a kir. tanfelügyelőség nyújt az érdeklődőknek.

Kaphatok

jutányos árak és feltételek mellett

részletfizetésre is

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany- és ezüst, szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után is készítenek, — Nagy választék nemzeti zászlókban.

Szöllősy Zs.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

Táviratok.

A képviselőház további programja.

B u d a p e s t, dec. 17. A képviselőház még két ülést tart s azután elnapolja magát január 15-ig.

Azt híresztelik, hogy majd ekkor fogják újból napirendre tűzni a sajtójavaslatot, amit annak elfogadásáig szándékozik a kormány tárgyalni. A belügyminiszter a választókerületek új beosztására vonatkozólag fog javaslatot benyújtani.

Jeszenszky elhagyja állását?

B u d a p e s t, dec. 17. A Pesti Hírlap és a Zejt tudósítása szerint Jeszenszky államtitkár megválna állásától s a közigazgatási bíróság alelnökségét foglalja el. Hivatalosan ezt megcáfolják.

Az osztrák delegáció boszniai albizottságának ülése.

B é c s, dec. 17. Az osztrák delegáció boszniai albizottsága elfogadta az előadói előterjesztést. A képviselőház csütörtöki ülésére ismét obstrukcióra készülnek a ruthének és Stapiñoski boszut akar állani Dlugoson. Azt beszélnek, hogy a 14. §-t fogják életbe léptetni.

A magyar delegáció ülése.

B é c s, dec. 17. A magyar delegáció plenáris ülésén Hadik gróf interpellációt intézett a külügyminiszterhez, amelyben azt kérde, hogy kedvezőbb-e külkereskedelmünkre a mostani balkáni helyzet mint az azelőtti, továbbá tud-e arról a külügyminiszter, hogy Párisban egy oláh nemzeti iroda működik, amely állandóan rágalmozó híreket közöl a magyar állam nemzetiségi politikájáról? Hajlandó-e szembeszállani Magyarországgal ellenségeivel? Majd rámutat azokra a veszedelmekre, amelyek Tisza oláh paktálásai miatt Magyarországnak tekintélyét a külföld előtt érik. A nemzetiségi kérdést nem külön jogok alkotásával, hanem helyes gazdaságpolitikával és közigazgatással lehet megoldani. Majd gróf Károlyi Mihály intéz interpellációt a külügyminiszterhez. Interpellációja oda irányul, hogy hajlandó-e a külügyminiszter a berlini szignitarius hatalmakat egy olyan közös akcióra rábírn, hogy Románia a most meghódított területén minden nemzetiségi és vallásra való tekintet nélkül adjon polgárjogokat a lakosoknak? Anglia ez irányban már lépéseket is tett. Az interpelláció nem akar beavatkozás lenni egy ország belügyeibe, hanem egyenesen a berlini szerződésből folyó köteletség.

Rampolla meghalt.

Róma, dec. 17. Rampolla bíboros meghalt.

Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.

Órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat becsereji újakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és butorasz-talos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Butorraktarak:

Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardelean Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, javításokat szolid árak mellett.

Both József,

Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan esz-közöl.

Borsovitzky Lajos,

Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a leg-olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,

Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit-ményű és kész férfi-, női- és gyer-mekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,

Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek-cipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,

Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iúszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

Drogériák:

Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Ajánlható cégek Brassóban:

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Uri és női divat-áruház. Az összes bluzokat és nap-ernyőket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendők-ben és fehérművekben.

Éttermek:

Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitűnő italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Fényképészek:

Kovács Sándor,

Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re-mek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Férfiszabók:

Tellmann Béla,

Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Gyertyagyárak:

Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Kósa Albert,

Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,

Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté-zet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,

Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá-zati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má-zoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelde,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz-világítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókar-ban tartása elvállaltatik.

Gépraktarak:

Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me-chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

Hárpitosok:

Vajda Gyula,

Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat min-den stílusban.

Kefegyártók:

Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tar-tozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Zeides Alfréd,

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenféle ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cik-kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árengedmény.

Kefeüzletek:

R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe-üzlet. Alapított 1875. Eladás nagy-ban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

Közsörös és késések:

Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru közsörös motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan esz-közöltetnek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett. Viszonteladónak árenged-mény.

Névjegyek

Égető Testvérek nyomdájában

Kapu-utca 50. — Telefon 5—15. készülnek a legcsinosabb kivitel-ben és legolcsóbb árak mellett. — Üzleti számla, levélpapír, cégkártya, boríték stb., esküvői és bál meg-hívók, legrövidebb idő alatt, csinos, izléses kivitelben. Gyászjelentések 1 órán belül szállíthatnak.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.

BRASSÓ, Vasut-utca 17.

szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára.

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Mechanikus:

Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép ki-vitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Szűcsök:

Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Szörmeáruk javi-tását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeáruk készítését új szörmek-ből legutolsó divat szerint készi-tek mérsékelt árban. Raktáron tar-tok különféle szörmeket. Elsőrangú szakismeretem folytán a legmag-a-sabb igényeknek is megfelelek.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Cspikét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czelli sör.

Vésnökök:

Náhmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo-mók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,

Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammok és a sza-badalmazott marhalevel-szárabé-lyegző készülékek gyártója. Kolos-tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5—35.

Nem okoz gondot a karácsonyi bevásárlás.

Inget, gallért, kézelőt, nyakkendőt, harisnyát alsó ruhát, női fehérműt és még sok fel nem sorolt cikket meglepő olcsó árakon vehet karácsonyra

a Brassói Versenyáruházban

Kapu-utca 35.

Egy nagyobb alkalmi vételből kifolyólag eddig nem létezett árak mel-lett történik a karácsonyi kiárusítás.

Használja fel mindenki e kedvező alkalmat.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.

A legjobb minőségért kereskedem.

Nem tetsző árut kicserélek.